



居民在隆蕙书苑阅读

### “阅”见美好

#### 书香萦绕阳湖大地

得一寸天地，享一缕书香。走进位于南夏墅街道南夏墅社区的隆蕙书苑，干净明亮，设施齐全，藏书4000余册。整齐摆放的书籍、温馨舒适的桌椅，让这座建筑面积100多平方米的书苑，散发着温馨。57岁的吴小鸽是这里的常客，“我喜欢养生、烹饪方面的书，老年人也能享受阅读乐趣。”

“书苑是我们社区居家养老服务中心的一部分，我们重点关注老年人的身心健康，丰富他们的内心世界，也是畅通文化养老的‘最后一公里’。”隆蕙书苑工作人员姚乾燕说。

今年3月，一座温馨的希望书厢在湟里镇河南村落成。这座由小卖部改造而来的书屋，不仅收纳书籍近万册，还购买了喜马拉雅有声读书App的部分书籍版权，方便村民在书屋内直接用手机扫码进行阅读。

近年来，我区持续做优擦亮“吾有书香 近悦远来”工作品牌，3年来投入150万元农家书屋专项资金，引导基层因地制宜，结合田园农庄、特色茶馆等元素，实现农家书屋“各美其美”。“这些书屋在丰富业态、充分满足乡村阅读需求的同时，实现了‘阅读、活动、展示、休闲’基本功能和本土优秀传统文化传承功能‘4+1’。”区委宣传部宣传科科长石栋文介绍，我区还探索“馆校共建”，通过图书馆与新建乡村学校共建共享，让群众能够就近、便捷、充分感受到高质量的公共图书馆服务。

一个个阅读阵地，如遍布全区的一个个文化泉眼，汩汩泉水滋养着阳湖大地，让每个人都能共享开卷之美、阅读之乐。

生活因读书而添精彩，城市因书香而增魅力。武进，素有“千载读书地，吴越礼仪邦”之誉，这片土地积淀着厚重的文化底蕴，勤读书、爱读书、尚读书已融入阳湖人的血脉细胞、文化基因。

4月是我国全民阅读月。在阳湖大地上，1600多个“多、美、活”的乡村阅读阵地书香满溢，一批批乡村阅读推广人扎根基层、服务群众。从学校到机关，从城区到乡村，从“一卷在手”到“书香满城”……阅读，正悄然改变着我们的生活，塑造着这座城市的文化魅力。

# 一卷在手

# 书香满城

□ 记者 黄雅婷 / 文 徐芊卉 / 图



工人在车间学习

### “阅”享精彩

#### 共赴书香文化之旅

书香武进，“悦”读人生。在“以书换蔬”公益集市上，两本闲置书籍就能换取一份蔬果盲盒；当“阅读”遇上博物馆，青少年们结合武进博物馆馆藏文物青铜剑、铜镜及陶器等文物进行藏书票创作；在湟里镇，围绕“杨柳巷里趣阅读”主题，通过绘本剧表演、锡剧表演、诗歌朗诵等节目，展现着“阅读+”的魅力……

这只是我区全民阅读活动如火如荼开展的一个缩影。近年来，我区精心打造阅读品牌，丰富多彩的阅读活动接踵而至，已惠及群众20余万人次。武进区乡村读书节被评为江苏省公益阅读推广活动。

当书屋与高科技企业孵化器“联姻”，职工书屋“携手”农家书屋，又会擦出怎样的火花？

绿建区是我区科技创新主阵地，其中，拨云汇智慧产业园已招引入驻创业型企业220余家，累计服务企业164次，孵化培育企业148家。秋白书苑拨云汇馆除了向园区企业提供各类书籍报刊、行业报告等资源，还搭建活动平台，先后举办科技普法志愿者先锋园区行等活动近50场，惠及企业480余家。

上周，江苏拨云智能科技有限公司与牛塘镇高家村签订结对共建协议，双方将通过资源共享、队伍共建、阵地联通、活动联动等具体措施，真正把阅读阵地建成群身边“精神粮仓”。



企业职工在秋白书苑拨云汇馆查阅资料

### “阅”读城市

#### 点亮城市阅读之光

江苏最美教师、江苏省全民阅读推广人庄惠芬倡导“100+乡村家庭图书馆”项目，牵手乡村学校共建家庭图书馆“样板间”，带领家长共同绘制包括家庭阅读愿景、家庭阅读环境、家庭藏书量、亲子阅读程度等内容的“实践图”；在湟里镇葛庄村，返乡大学生为小朋友们开设兴趣爱好小课堂，开展音乐、美术类活动；在牛塘镇青云村，普法志愿者创新普法形式、“零距离”提供法律咨询……他们，是乡村阅读推广人。

湖塘镇行政审批局副局长周华，就是这样一名乡村阅读推广人。推动建设45个农家书屋，培育社区文体管理员和青藤文体志愿者，打造社区亲子阅读等读书品牌，让剪纸、棕编等特色课程走进书屋……多年来，她分享阅读的快乐，传递知识的美好。

不久前，在周华的推动下，湖塘镇推出“书香湖塘·城市漫读cityread”活动，用脚步丈量城市，用眼睛翻阅城市书页。“我们精心挑选，打造了一批‘小而美’‘小而精’的阅读空间，将阅读‘接力’从农家书屋拓展到更多城市场景，实现阅读自由。”周华介绍，在“读屏时代”，线下丰富多样的阅读空间更能赋予年轻人情绪价值，捧一本书，坐下来慢慢读，更能发现纸质阅读的魅力。

最是书香能致远。越来越好的阅读环境，不断涌现的阅读榜样、阅读推广人、书香家庭等，让书香武进的版图熠熠生辉。



学生在武进第三图书馆集中读书